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Texto I 

“Senhora” – José de Alencar 
 

  “Há anos raiou no céu fluminense uma nova 
estrela. Desde o momento de sua ascensão 
ninguém lhe disputou o cetro; foi proclamada a 
rainha dos salões. Tornou-se a deusa dos bailes; a 
musa dos poetas e o ídolo dos noivos em 
disponibilidade. Era rica e formosa. Duas 
opulências, que se realçam como a flor em vaso de 
alabastro; dois esplendores que se refletem, como o 
raio de sol no prisma do diamante. 
 (...) 

 Aurélia era órfã; tinha em sua companhia 
uma velha parenta, viúva, D. Firmina Mascarenhas, 
que sempre a acompanhava na sociedade.  Mas 
essa parenta não passava de mãe de encomenda, 
para condescender com os escrúpulos da 
sociedade brasileira, que naquele tempo não tinha 
admitido ainda certa emancipação feminina. 

Guardando com a viúva as deferências 
devidas à idade, a moça não declinava um instante 
do firme propósito de governar sua casa e dirigir 
suas ações como entendesse.  Constava também 
que Aurélia tinha um tutor; mas essa entidade 
desconhecida, a julgar pelo caráter da pupila, não 
devia exercer maior influência em sua vontade do 
que a velha parenta.  A convicção geral era que o 
futuro da moça dependia exclusivamente de suas 
inclinações ou de seu capricho; e por isso todas as 
adorações se iam prostrar aos próprios pés do 
ídolo”. 
 
Texto I para as questões de 01 a 03. 
 
01. Sobre Aurélia, a personagem realçada no texto, 
NÃO se pode afirmar: 
A) A personagem mostra-se como possuidora de 

um caráter forte, inabalável. 
B) D. Firmina fazia o papel de mãe dela porque 

assim Aurélia desejava. 
C) Ela era uma mulher poderosa para a época. 
D) Aurélia tinha um tutor que não tinha importância 

na vida dela. 
E) Todos  bajulavam  Aurélia,  pois  queriam sua 

atenção. 
 
02. Qual o tipo de sujeito do verbo haver em: “Há 
anos raiou no céu fluminense uma nova estrela”? 
A) Simples. 
B) Composto. 
C) Inexistente. 
D) Oculto. 
E) Indeterminado. 
 
03. A lista de vocábulos acentuados que segue a 
mesma regra de acentuação do termo “Aurélia” é: 
A) Trégua, Antônio e calvário. 
B) Herói, clímax e fácil. 
C) Babá, Corumbá e sofá. 
D) Anzóis, pastéis e carretéis. 
E) Lúcida, flácida e mágica. 

 
04. Aponte a opção em que há um DESACORDO 
na regência verbal. 
A) Preferiram dançar a observar sua dança. 
B) Ela nunca esqueceu das instruções recebidas. 
C) Paguei ao empregado de forma justa. 
D) Ao meu pai nunca desobedeci. 
E) O  médico  assiste  os  enfermos  sempre que 

solicitado. 
 
05. NÃO são palavras paroxítonas: 
A) Avaro, cartomancia e ciclope. 
B) Misantropo, meteorito e pegada. 
C) Caracteres, maquinaria e pudico. 
D) Mister, nobel e ureter. 
E) Quiromancia, rubrica e Hungria. 
 
06. Em qual das alternativas NÃO ocorre crase? 
A) Fui a Holanda. 
B) Não falo a pessoas estranhas. 
C) Respondi as perguntas. 
D) Temos amor a pátria. 
E) Fomos a ponte ver o pôr do sol. 
 
07. Em que alternativa o “porquê” é utilizado de 
forma INCORRETA? 
A) Não veio, por quê? 
B) Não veio porque não quis. 
C) Diga porque você voltou. 
D) Por que ele saiu apressado? 
E) Não consigo explicar por que ele saiu. 
 
08. Em que período abaixo, o termo “como” tem 
valor semântico de causa? 
A) Como estivesse chovendo, não saí de casa. 
B) Eu te amo como a um irmão. 
C) Fiz o trabalho como você pediu. 
D) Agora me diga como você chegou aqui. 
E) Ele age como o pai. 
 

Texto II 
 

Olho gente 
Olho poluição 
Quanta gente 

Reclamando dela, 
De carro 

E cigarro na mão 
TAVARES, Ulisses. Viva a poesia viva. 

 

Texto II para as questões 09 e 10. 
 

09. De acordo com o texto, assinale a alternativa 
correta. 
A) O texto é uma exaltação à natureza. 
B) Há uma crítica ao ato de reclamar e fazer. 
C) O narrador é um defensor da poluição. 
D) A poluição é inevitável nas cidades. 
E) O autor critica os fumantes e donos de carro. 
 
10. Qual a função sintática dos termos “gente” e 
“poluição”? 
A) Objeto indireto. 
B) Sujeito. 
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C) Predicativo do sujeito. 
D) Objeto direto. 
E) Vocativo. 
 
11. Nas alternativas abaixo, todos os termos estão 
grafados corretamente, EXCETO: 
A) Xícara, xampu, laje e ojeriza. 
B) Gibi, herege, impingir e analisar. 
C) Paralisia, extravazar, hesitar e faringe. 
D) Maisena, ourivesaria, manjericão e exceção. 
E) Excitar, maciço, excesso e estender. 
 
12. Assinale a ÚNICA alternativa em que o termo 
destacado está mal empregado. 
A) Ele falou alto em vez de falar mais baixo. 
B) Falaremos  acerca  deste  assunto  assim  que 

pudermos. 
C) Não se sinta mal com esta crítica. 
D) Recebeu mais do que devia, mas recebeu. 
E) Moro a cerca de 3km do meu trabalho. 
 
13. O termo “Paraguai” contém um tritongo que é 
formado por: 
A) Vogal – vogal – vogal. 
B) Semivogal – semivogal – semivogal. 
C) Semivogal – vogal – vogal. 
D) Vogal – semivogal – vogal. 
E) Semivogal – vogal – semivogal. 
 
14. Em que opção o significado da palavra, de 
acordo com os seus radicais, está INCORRETO? 
A) Filosofia (amigo da sabedoria). 
B) Acrópole (cidade alta). 
C) Ortodoxo (opinião certa, reta). 
D) Hematófago (que se alimenta de plantas). 
E) Xilogravura (desenho em madeira). 
 
15. Assinale a alternativa em que há ERRO na 
separação silábica. 
A) Ad-mi-tir, al-fa-ze-ma e sub-so-lo. 
B) Ab-di-car, des-cer e ap-to. 
C) Mne-mô-ni-co, ca-a-tin-ga e a-di-vi-nha. 
D) Pneu-má-ti-co, guer-ri-lha e a-bs-ten-ção. 
E) E-xe-cu-ção, vo-o e ob-je-ti-var. 
 
16. Sendo a = 2, b = -1 e c = 3, o valor da 
expressão E =   a2 – 2b + a + 3b  é: 
       3c       6  
A)  - 22. 
          9  
B)    22.  
          9  
C)  -2.   

D)   2. 

E)   4.  
 
17. Uma partícula se desloca sobre uma reta e o 
espaço por ela percorrido, em metros, é dado pela 
equação e = 5t + 15, onde t é o tempo gasto, em 
segundos, para percorrê-lo. O instante t em que o 

móvel se encontra a 35 metros da origem do 
movimento é: 
A) 2s. 
B) 4s. 
C) 5s. 
D) 10s. 
E) 3s. 
 
18. Indique a solução do sistema S={(x,y)}, sendo S 
igual a: 
 

  2x -5y = -2        
 3x + 2y = 16 
 
 

A) S = {(4, 2)}.  
B) S = {(2, 4)}.  
C) S = {(1, 4)}.  
D) S = {(3, 4)}.  
E) S = {(1, 3)}.   
 
19. Num país, as eleições para presidente 
acontecem de cinco em cinco anos e para 
governador acontecem de quatro em quatro anos. 
Se elas coincidirem neste ano 2012, a próxima vez 
que voltarão a coincidir será em? 
A) 2020. 
B) 2025. 
C) 2042. 
D) 2032. 
E) 2035. 
 
20. Num grupo de 400 pessoas, 30% são homens e 
65% das mulheres têm idade superior ou igual a 20 
anos. Qual é a quantidade de mulheres que ainda 
NÃO comemoraram o 20º aniversário? 
A) 260. 
B) 182. 
C) 105. 
D) 120. 
E)  98. 
 
21. A Era Vargas teve inicio com a Revolução de 
1930 , onde expulsou do poder a oligarquia cafeeira, 
dividindo-se em três momentos. Quais foram eles e 
em que período ocorreram, respectivamente? 
A) Governo Provisório – 1930 a 1934.  

Governo Constitucional – 1934 a 1937.  
Estado Novo – 1937 a 1945. 

B) Governo Novo – 1930 a 1934. 
Governo Provisório – 1935 a 1937.  
Estado Constitucional – 1937 a 1945. 

C) Governo Provisório – 1932 a 1935. 
Governo Constitucional – 1936 a 1940.  
Estado Novo – 1941 a 1945. 

D) Governo Constitucional – 1930 a 1934.  
Governo Novo – 1935 a 1937.  
Estado Provisório – 1937 a 1945. 

E) Governo Provisório – 1932 a 1934.  
Governo Novo – 1935 a 1937.  
Estado Constitucional – 1938 a 1945. 
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22. Sobre o Governo Provisório de Getúlio Vargas, 
é correto afirmar que: 
A) Teve como objetivo desorganizar a vida política 

do país. 
B) O presidente Getúlio Vargas deu início ao 

processo de centralização do poder, restaurando 
os órgãos legislativos. 

C) A oposição às ambições centralizadoras de 
Vargas concentrou-se em São Paulo, onde as 
oligarquias locais, sob o apelo da autonomia 
política e um discurso de conteúdo regionalista, 
convocaram o “povo paulistano” a lutar contra o 
governo Getúlio Vargas. 

D) Mesmo derrotando as forças oposicionistas, o 
presidente não convocou eleições para a 
Constituinte e, em 1930, uma nova Constituição 
foi promulgada. 

E) A Carta de 1934 deu maiores poderes ao poder 
comunista, adotou medidas democráticas e criou 
as bases contra a legislação trabalhista. 

 
23. Marque a alternativa que contemple SOMENTE 
os ministros que deixaram o governo da Presidente 
Dilma Rousseff até o ano de 2011. 
A) Antônio Palocci, Alfredo Nascimento e Nelson 

Jobim. 
B) Wagner Rossi, Antônio Palocci e Guido 

Mantega. 
C) Pedro Novais, Garibaldi Alves e Mendes Ribeiro. 
D) Orlando Silva, Mendes Ribeiro e Antônio Palocci. 
E) Guido Mantega, Nelson Jobim e Carlos Eduardo 

Gabas.  
 
24. São características da Constituição de 1934: 
I-  A criação do Tribunal do Trabalho e respectiva 

legislação trabalhista, incluindo o direito à 
liberdade de organização sindical. 

II- A  possibilidade  de  nacionalizar  empresas 
estrangeiras e de determinar o monopólio estatal 
sobre determinadas indústrias. 

III- A manutenção dos princípios básicos da carta 
anterior, ou seja, o Brasil continuava sendo uma 
República dentro dos princípios federativos, 
ainda que o grau de autonomia dos estados 
fosse aumentado. 

Marque a alternativa correta: 
A) Somente o item I está correto. 
B) Somente o item III está correto. 
C) Somente os itens I e III estão corretos. 
D) Somente os itens I e II estão corretos. 
E) Os itens I, II e III estão corretos. 

 
25. Sobre as Bandeiras, marque a alternativa 
correta. 
A) Teve como objetivo a busca de índios para 

escravizar, além de localizar agrupamentos de 
negros fugidos e procurar metais preciosos. 

B) Enquanto as Entradas eram financiadas por 
particulares, as Bandeiras eram expedições 
oficiais organizadas pelo governo. 

C) Os bandeirantes ficaram historicamente 
conhecidos como os responsáveis pela 

conquista de uma pequena parte do território 
brasileiro. 

D) Os bandeirantes foram os únicos responsáveis 
pela expansão do território brasileiro, 
desbravando os sertões só até às terras 
limitadas pelo do Tratado de Tordesilhas. 

E) Os bandeirantes agiram de forma pacífica na 
caça de indígenas e de escravos foragidos, 
contribuindo para a manutenção do sistema 
escravocrata que vigorava no Brasil República. 

 
26. Sobre o período da República Nova, marque a 
alternativa INCORRETA. 
A) As eleições de 1945 apontaram o general Eurico 

Gaspar Dutra como o novo presidente da 
República. 

B) Durante o governo de Juscelino Kubitschek, o 
Brasil ganhou uma nova Constituição, foi 
modernizada a estrada de rodagem entre o Rio 
de Janeiro e São Paulo (rodovia Presidente 
Dutra) e começou o aproveitamento hidrelétrico 
da cachoeira de Paulo Afonso. 

C) Em 1951, Vargas, candidato do PTB, voltou ao 
poder, eleito pelo voto popular. Em seu segundo 
governo, destacou-se a criação da Petrobrás. 

D) A eleição de Juscelino Kubitschek de Oliveira, 
candidato do PSD, inaugurou a Era do 
Desenvolvimentismo. Durante seu governo, 
orientado pelo Plano de Metas, construiu-se a 
nova capital, Brasília. 

E) Em 1967, promulgou-se nova Constituição, que 
estabeleceu um poder executivo ainda mais 
forte. Com o crescimento da agitação estudantil 
e operária, foi editado o Ato Institucional nº 5. 

 
27. Sobre a Proclamação da República, marque V 
para os itens verdadeiros e F para os itens falsos. 
(    ) No dia 15 de novembro comemoramos a 

instalação da República no Brasil, uma 
forma de governo na qual o povo exerce a 
sua soberania por meio da escolha do 
chefe da nação. 

(    ) A Proclamação da República não foi muito 
importante na história do Brasil, já que hoje 
vivemos em um Regime Democrático. 

(    ) Em 15 de novembro de 1889, o Marechal 
Deodoro da Fonseca declarou o fim do 
Período Imperial. Somente no mês seguinte 
se formou um governo provisório. 

(    ) O marechal Deodoro da Fonseca se tornou 
o primeiro presidente da história do Brasil.  
Ciente de que não conseguiria de forma 
alguma reverter tal situação, D. Pedro II 
apenas aceitou a vontade do povo e 
retornou para Portugal. 

 
Marque a alternativa com a sequência correta. 
A) V, V, F e V. 
B) V, F, V e F. 
C) V, F, F e V. 
D) F, F, V e F. 
E) F, V, F e V. 

 

http://g1.globo.com/topico/antonio-palocci/
http://g1.globo.com/topico/alfredo-nascimento/
http://g1.globo.com/topico/nelson-jobim/
http://g1.globo.com/topico/nelson-jobim/
http://g1.globo.com/topico/wagner-goncalves-rossi/
http://g1.globo.com/topico/antonio-palocci/
http://g1.globo.com/topico/pedro-novais-lima/
http://g1.globo.com/topico/orlando-silva-junior/
http://g1.globo.com/topico/antonio-palocci/
http://g1.globo.com/topico/nelson-jobim/
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28. Analise os itens abaixo: 
I–   Com  a eleição de Juscelino Kubitschek, tem 

início à chamada “Política Café com Leite”. 
II– Durante a “Política Café com Leite”, os 

presidentes da República seriam escolhidos 
dentre os representantes dos estados mais 
ricos e populosos, que era São Paulo e Minas 
Gerais. 

III–  O   café   representava   a   principal   riqueza 
brasileira, e os fazendeiros paulistas 
constituíam a oligarquia mais poderosa, 
durante a “Política  Café com Leite”, 

IV–  Por   ocasião   da   Segunda   Guerra   Mundial, 
ocorreu um surto de industrialização, em 
função da substituição de importações 
europeias por produtos fabricados no Brasil. 

 
Marque a alternativa correta. 
A) Somente os itens I e II estão corretos. 
B) Somente os itens I e III estão corretos. 
C) Somente os itens I, II e IV estão corretos. 
D) Somente os itens II e III estão corretos 
E) Somente itens I, III e IV estão corretos. 

 
29. Sobre o Estado Novo, marque a alternativa 
correta. 
A) Vargas fechou o Congresso Nacional e impôs ao 

país uma nova Constituição, que ficaria 
conhecida depois como "Polaca" por ter sido 
inspirada na Constituição da Polônia. 

B) Durante esse período, foi estabelecida uma 
legislação trabalhista, além da criação de novos 
ministérios e da previdência social.  

C) O Estado Novo foi anunciado em cadeia de rádio 
pelo presidente Getúlio Vargas no dia 10 de 
novembro de 1837. 

D) O principal acontecimento na política externa, 
durante esse período, foi a participação do Brasil 
na primeira Guerra Mundial. 

E) A partir de novembro de 1937, Vargas não 
conseguiu mais impor a censura aos meios de 
comunicação, muito menos reprimir a atividade 
política e perseguir e prender seus inimigos 
políticos. 

 
30. Sobre hidrografia brasileira, marque a alternativa 
correta. 
A) A  Bacia  do  Amazonas  é  a  maior  bacia 

hidrográfica do mundo, com 7.050.000 km², 
sendo mais da metade localizado em terras 
brasileiras.  

B) O rio Parnaíba forma a fronteira dos estados do 
Piauí, Maranhão e Amazonas, desde suas 
nascentes na serra da Tabatinga até o oceano 
Atlântico, além de representar uma importante 
hidrovia para o transporte dos produtos agrícolas 
da região.  

C) A  Bacia  do  Tocantins  é  a  maior  bacia 
hidrográfica inteiramente situada em território 
brasileiro e venezuelano. 

D) A Bacia do São Francisco nasce em Minas 
Gerais, na serra da Canastra, atravessando os 

estados da Bahia, Pernambuco, Alagoas, Ceará 
e Sergipe. 

E) A Bacia do Paraguai se destaca por sua 
navegabilidade, sendo muito pouco utilizada 
para o transporte de cargas. Assim, torna-se 
importante para a integração dos países do 
MERCOSUL. 

 
31. A crise de 1929, iniciada com o crash da bolsa 
de Nova York, trouxe algumas mudanças ao Brasil, 
EXCETO: 
A) Reflexos negativos sobre os preços do café. 
B) A desorganização da economia. 
C) Divergências político-eleitorais das oligarquias 

dominantes. 
D) As aspirações de mudança de amplos setores da 

sociedade provocaram a deflagração da 
Revolução de 1930. 

E) Levou Getúlio Vargas a não mais voltar ao 
poder. 

 
32. Atualmente, que produto predomina na 
agricultura cearense? 
A) Algodão. 
B) Milho. 
C) Feijão. 
D) Cana-de-açúcar. 
E) Mandioca 

 
33. Quais os principais pré-candidatos republicanos 
à presidência dos Estados Unidos em 2012? 
A) Mitt Romney e Newt Gingrich. 
B) Mitt Romney e Barack Obama. 
C) Barack Obama e Newt Gingrich. 
D) Hogan Gidley e Mitt Romney. 
E) Barack Obama e Hogan Gidley. 
 
34. Sobre o clima da Região Nordeste, marque a 
alternativa INCORRETA. 
A) No sertão nordestino, o período chuvoso, 

normalmente, dura apenas dois meses no ano, 
podendo eventualmente até não existir, 
causando as secas. 

B) Quanto ao regime térmico, as temperaturas são 
elevadas, com médias anuais entre 10º e 28 ºC. 

C) É uma região de caracterização climática 
complexa. 

D) O clima tropical está presente nos estados da 
Bahia, Ceará, Maranhão e Piauí. Já o clima 
tropical semi-árido, ocorre em todo o sertão 
nordestino. 

E) O clima equatorial úmido está presente em uma 
pequena parte do estado do Maranhão, na divisa 
com o Pará. 

 
35. Sobre a Região Sul do Brasil, é correto afirmar 
que: 
I- É formada pelos estados do Paraná, Santa 

Catarina, Rio Grande do Sul. 
II-  É considerada a menor região do Brasil. 
III- É predominante o clima Equatorial, responsável 

pelas temperaturas mais baixas registradas no 
Brasil. 
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Marque a alternativa correta. 
A) Somente o item I é verdadeiro. 
B) Somente o item II é verdadeiro. 
C) Somente o item III é verdadeiro. 
D) Somente os itens I e II são verdadeiros. 
E) Somente os itens I e III são verdadeiros. 

 

36. Leia atentamente o seguinte verso: 
 

Horizonte começou 
Que era Olho D’água à raiz 

E a BR 116 que é feliz 
Porque transporta Horizonte 

Até o Sul do País. 
Zilmar do Horizonte - (Horizonte - História e Vida. 

Ed. Edjovem, 2006, p.45) 
 

A BR – 116, denominada no âmbito federal de 
Rodovia Santos Dumont, recebe ao longo do seu 
novo trajeto pelo Distrito Sede de Horizonte entre o 
Km 38,5 e o Km 41,4 no sentido Norte/Sul, nos 
termos da Lei Municipal 761/2010, a denominação 
de: 
A) Avenida Senador Carlos Jereissati. 
B) Avenida Juvenal de Castro. 
C) Avenida Euclides Ferreira Gomes. 
D) Avenida Coronel Luiz Flávio Nogueira. 
E) Avenida Governador Adauto Bezerra. 
 
37. De acordo com os dados publicados pelo 
Instituto Brasileiro de Geografia e Estatísticas – 
IBGE, a respeito das cidades brasileiras, é 
INCORRETO afirmar sobre o Município de 
Horizonte: 
A) Em 1968, Horizonte se figurava como Distrito do 

Município de Pacajus. 
B) Em 1987, Horizonte  foi  elevado à categoria de 

Município. 
C) 1989   foi   o   ano   da  instalação   oficial   do 

Município de Horizonte. 
D) Em 1964, o  Município  de  Horizonte  foi extinto 

e anexado ao Município de Pacajus. 
E) Em 1963, a Lei  Estadual  criou  o  Município   de 

Horizonte. 
 

38. No ano em que celebrará o seu Jubileu de 
Prata, Horizonte desponta no cenário estadual como 
um dos municípios de maior crescimento 
econômico. Além dos incentivos de natureza fiscal, 
a atração de indústrias se dá por conta do forte 
investimento em infra-estrutura e capacitação de 
mão-de-obra. Atualmente o seu parque industrial já 
conta com mais de 35 indústrias instaladas. Marque 
a alternativa em que todas as indústrias citadas 
estão instaladas em Horizonte. 
A) Santana   Têxtiles   (jeans),   Troller  Veículos 

(automóveis) e Vicunha Têxtil (malhas). 
B) Vulcabrás do Nordeste (calçados), Granja Haisa 

(avicultura) e AMBEV (cervejaria). 
C) Big Gyn (refrigerantes), Schincariol (cervejaria) e 

Dulcinágua (água mineral). 
D) Codipa   (alimentação),   Granja   São   José 

(avicultura) e Rigesa (embalagens).  
E) Bebelu (alimentação), Flamingo (sucos) e Grupo 

Servis (segurança).  

39. De acordo com dados técnicos publicados pelo 
Instituto de Pesquisas e Estratégia Econômica do 
Ceará – IPECE, em Horizonte registra-se a 
ocorrência de solos com depósitos lagunares de 
diatomita, rocha sedimentar muito porosa e 
absorvente de larga utilização comercial. Marque a 
alternativa que corresponde ao principal depósito de 
diatomita em Horizonte. 
A) Lagoinha. 
B) Lagoa da Timbaúba. 
C) Lagoa da Canavieira. 
D) Lagoa da Onça. 
E) Lagoa do Catolé. 
 
40. De acordo com os dados do Perfil Básico 
Municipal de 2011, publicado pelo Instituto de 
Pesquisa e Estratégia Econômica do Estado do 
Ceará – IPECE é INCORRETO afirmar a respeito 
do Município de Horizonte: 
A) O Produto Interno Bruto Per Capita de Horizonte 

é superior ao do Estado do Ceará. 
B) O  Índice  de  Desenvolvimento  Municipal  de 

Horizonte – IDM garantiu  ao Município a 5ª 
posição no ranking do IDM no Estado do Ceará 
no ano de 2008. 

C) A população, residente em 2010, já ultrapassou a 
marca dos 55.000 habitantes. 

D) Horizonte ocupa uma área territoral de 159,97 
km2, integra a Região Metropolitana de Fortaleza 
e está localizado na Microregião Administrativa 
de Pacajus. 

E) A Taxa de Mortalidade Infantil/1.000 nascidos 
vivos de Horizonte, no ano de 2010, posicionou-
se abaixo da taxa obtida pelo Estado do Ceará 
no mesmo ano. 

 
41. A cultura, enquanto identidade e representação 
do povo horizontino, é rica de lendas, mitos e 
conversas de pé de ouvido que ficaram no 
imaginário de sua gente. De acordo com o Perfil 
Cultural do Município de Horizonte, editado pela 
Secretaria Municipal de Educação, Cultura e 
Desporto, é INCORRETO afirmar: 
A) “Tenho medo dele cumos todo”, assim um antigo 

morador se referiu ao caboquinho: figura 
encantada em forma de criança, que caminha na 
mata nas localidades de Aningas, Serrote, 
Alagadicinho e Ipu, entre outras. 

B) O Cajueiro da Malhada, segundo os populares, 
era um local de assombração. Esse cajueiro 
localizava-se na Avenida Baturité ao lado do 
atual Estádio Municipal – O Domingão. Foi 
arrancado por volta de 1964, mas o local até 
hoje é assim conhecido. 

C) A  origem  do  nome  da  localidade  “Mal 
Cozinhado”, segundo relato de Jonas Domingos 
da Silva deveu-se ao aborrecimento de um 
cigano que não conhecia caranguejo e que 
impaciente com demora no seu cozimento, jogou 
fora e disse: “Fica-te aí, mal cozinhado”. 

D) O Boi do Nego Cardoso, retratado em poema de 
Alexandre de Lima Silva, animava os festejos 
natalinos e as festas de reisado da cidade.   

http://pt.wikipedia.org/wiki/Rocha_sedimentar
http://pt.wikipedia.org/wiki/Porosidade
http://pt.wikipedia.org/wiki/Absor%C3%A7%C3%A3o_(qu%C3%ADmica)
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E) Os festejos do Santo Padroeiro de Horizonte 
ocorrem durante o mês de junho e são marcados 
por manifestações religiosas e animadas 
apresentações de grupos de quadrilhas juninas.  

 
42. Em 1993, durante o governo de Ciro Gomes, 
com o objetivo de amenizar a crise de 
abastecimento de água para o consumo humano da 
grande Fortaleza, foi construído um canal artificial,  
o Canal do Trabalhador, que possibilitou a 
transferência das águas do Rio Jaguaribe, 
provenientes do Açude Orós, para a bacia 
hidrográfica composta pelos açudes Pacoti, Riachão 
e Gavião. O Canal do Trabalhador percorre parte  
do território do Município de Horizonte em área 
geográfica que faz parte do Distrito de: 
A) Queimadas. 
B) Dourado. 
C) Aningas. 
D) Sede. 
E) Catolé. 

 
43. “Horizonte! O esplendor do luar / Reflete tua 
força e beleza / E o ceará resplandece de luz / 
Orgulhoso de tua grandeza” é o refrão do Hino de 
Horizonte, cuja letra e música são de autoria de 
Miriam Carlos Moreira de Souza. Sobre a autora é 
correto afirmar: 
A) Exerceu  o cargo  de Secretária Municipal de 

Cultura de Horizonte. 
B) Fundou a Banda de Música de Horizonte. 
C) Foi  condecorada  com  a  Medalha  6  de Março 

pelos relevantes serviços prestados à cidadania 
horizontina.  

D) Exerceu o cargo professora da Rede Municipal 
de Ensino de Horizonte. 

E) Exerceu  o cargo  de  Secretária Municipal de 
Educação de Horizonte. 

 
44. “Há muito tempo atrás, onde houve uma grande 
seca, Sr. Chico Moreira, ao cavar uma cacimba, se 
deparou com uma grande quantidade de ossos e 
ficou assustado,... a costela dava para fazer uma 
tábua de lavar roupas, e um dos ossos, que ele não 
sabia se era perna ou braço, parecia um pilão” – 
Perfil Cultural do Município de Horizonte, 2001, 
p.67. Tal relato refere-se à descoberta de uma 
ossada de um animal pré-histórico na Lagoa do Ipu. 
Tal lagoa está situada em área limítrofe de 
Horizonte com o município de:  
A) Aquiraz. 
B) Pacajus. 
C) Pindoretama. 
D) Cascavel. 
E) Guaiúba. 
 
45. De acordo com os dados mais recentes 
publicados pelo IBGE Cidades, Anuário do Ceará e 
pelo próprio endereço eletrônico oficial da cidade 
disponível via internet, é INCORRETO afirmar sobre 
do Município de Horizonte: 

A) O primeiro momento de emancipação política de 
Horizonte ocorreu no ano de 1963 conforme a 
Lei Estadual nº 6.973. 

B) A Lei Estadual 11.300, de 06 de março de 1987, 
que criou o Município de Horizonte foi assinada 
pelo então Governador Adauto Bezerra. 

C) A   atual   divisão   territorial   de   Horizonte 
compreende os Distritos: Sede, Queimadas, 
Dourado e Aningas. 

D) O nome Horizonte foi sugerido pela professora 
Raimunda Duarte Teixeira e tem significado 
referente a “lugar que a vista não alcança”, 
dando uma dimensão figurada à cidade. 

E) Os setores de maior destaque na composição do 
PIB - Produto Interno Bruto de Horizonte, de 
acordo com os dados mais recentes, são: a 
indústria, seguida do setor de serviços e da 
agropecuária. 

 
46. O Escritório da Agência das Nações Unidas – 
UNICEF para o Ceará e o Rio Grande do Norte, 
estabeleceu um processo de certificação 
denominada SELO UNICEF - MUNICÍPIO 
APROVADO com objetivo de estimular à 
organização e o trabalho comunitário nos 184 
municípios cearenses, para que as gestões se 
tornassem mais inovadoras e participativas nas 
áreas de Direitos, Educação e Saúde para Crianças 
e Adolescentes. A primeira conquista do Selo 
Unicef-Município Aprovado, obtido por Horizonte, 
aconteceu no ano de: 
A) 1989. 
B) 1995. 
C) 2000. 
D) 2001. 
E) 2002. 
 
47. A Cultura está relacionada às mais variadas 
dimensões do ser humano: crenças, arte, hábitos, 
costumes, tecnologias, instituições,... Em Horizonte, 
as variadas manifestações religiosas e templos 
existentes podem ser considerados como uma 
marca cultural relevante. Dados publicados no Guia 
Escolar, editado pela então Secretaria de Educação, 
Cultura e Desporto de Horizonte, relata a história de 
“Maria Joaquina, negra cativa, assassinada por seu 
dono de forma violenta, no século XIX, arrastada 
presa ao rabo de um burro, vindo a falecer na atual 
localidade de Quimanga em Horizonte”. No lugar de 
sua morte foi erguido um cruzeiro e por conta da 
morte violenta sofrida, deu-se origem à crença em 
milagres por parte dessa “santa popular”. A 
localidade conhecida como Quimanga está situada 
em:  
A) Dourado. 
B) Alto Alegre. 
C) Catolé. 
D) Planalto Horizonte. 
E) Vila Nova. 
 
 
 

http://pt.wikipedia.org/wiki/Rio_Jaguaribe
http://pt.wikipedia.org/wiki/A%C3%A7ude_Or%C3%B3s
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48. De acordo com os dados publicados pelo Intituto 
Brasileiro de Geografia e Estatística – IBGE, as 
terras, nas quais se edificou o povoado que deu 
origem ao Município de Horizonte, foram adquiridas 
do Sr. José Eufrásio de Oliveira. Os adquirentes 
destas terras foram: 
A) José Machado de Almeida, Venâncio Raimundo 

de Sousa e Ana Nogueira Lopes. 
B) Coriolano   Holanda   Cavalcante,   Raimundo 

Nogueira Lopes e Horácio Domingos de Sousa.  
C) Venâncio   Raimundo   de   Sousa,   Joaquim 

Nogueira Lopes e Francisco Domingos da Silva. 
D) Honorato Silvestre, Rafael Santos e Joaquim 

Domingos Neto. 
E) Manuel Luis da Silva, João Raimundo da Silva e 

Manuel Conrado Ribeiro  
 

49. Leia o texto e assinale a alternativa correta. 
 

“Horizonte cidade abençoada 
Tem dois climas: sertão e litoral 
Portão verde da nossa capital 

Milho, coco, caju, manga e feijão 
Hortaliça completa a plantação 
Para você que ainda não sabia 
As culturas da nossa região”. 

Autor: Zilmar do Horizonte. Livro História e Vida, 2006. 
 
O cultivo de hortaliças como cheiro verde, alface e 
pimentão é um exemplo concreto e marcante do 
trabalho rural em um dos Distritos de Horizonte. 
Estamos nos referindo ao Distrito de: 
A) Dourado. 
B) Queimadas. 
C) Catolé. 
D) Sede. 
E) Alto Alegre. 
 
50. São datas comemorativas municipais 
decretadas legalmente pelo Poder Legislativo e 
sancionadas pelo Chefe Poder Executivo Municipal 
de Horizonte:  
A) Dia da Bíblia Sagrada e Dia do Aniversário de 

Emancipação. 
B) Dia do Aniversário de Emancipação e Dia do 

Plebiscito. 
C) Dia do Aniversário de Emancipação e Dia do 

Hino Municipal. 
D) Dia do Aniversário de Emancipação e Dia do 

SELO UNICEF. 
E) Dia da Diversidade Sexual e Dia do Aniversário 

de Emancipação. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


